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Ciekawe,
cotoza
figura?

Witamy serdecznie po kroétkiej przerwie wszystkich naszych czytelnikow a szczegdlnosci nowo
przybytych do naszego gimnazjum. Kolegom i kolezankom z klas I-ych podpowiadamy, ze czytacie
gazetke matematyczna redagowana przez uczniow naszego gimnazjum, w ktérej mozna znalez¢ wiele
ciekawych artykutow dotyczacych gtéownie , krélowej nauk”- matematyki oraz wydarzen z zycia szkoty.

#Juz we wrzeéniu rozpoczynaja sie pierwsze konkursy matematyczne (a jest ich w naszej

@ szkole wyjatkowo wiele)- szczegdty na gablocie matematycznej
@% #Jesli cheiatbys zosta¢ redaktorem naszej gazetki- zgho$ sie do p.Z. Szubarczyka (sala nr 126)

‘ MysSl miesiaca

Gdyby kto$ chcial mie¢ jednoznaczna definicje matematyki, nalezaloby
powiedzie¢é, ze to nauka o nieskonczonosci. Herman Weyl
~

\

Zamiana utamhka i Rozmawiaja dwaj profesorowie matematyki:
ohkresowego na - Dasz mi swoj numer telefonu? :

i - No pewnie. Trzecia cyfra jest trzykrotno$cig pierwszej.
utamek zwykty i Czwarta i szosta sg takie same. Druga jest wicksza o
Zamiana ulamka zwyklego na utamek okresowy nie sprawia i jeden od piatej. Suma szebciu cyfr to 23, a iloczyn 2160.
raczej uczniowi zadnego klopotu. Inaczej ma si¢ sprawa : - Wporzadku, wiem - 256 343.

. . i - Zgadza si¢. Nie zapomnisz?
z zamiang ulamka okresowego na utamek zwykly. To juznie  ; _ Skadze. To kwadrat 16 i szescian 7.

jest takie proste dla ucznia.
Chcemy utamek 0,34(5) zamieni¢ na utamek zwykly. 00, = 245 555

Oznaczmy: 100x = 34,555...
x=10,34555... Wtedy: ;ggﬂx—?}iﬂf ;03;15,555... —34,555...
x= .
311
= —
200

Chcialabym teraz pokazac¢ inny (latwiejszy i znacznie szybszy) sposdb zamiany ulamka okresowego na utamek
zwykty. Najpierw (na przyktadzie powyzszego utamka 0,34555...) opisze algorytm, a nastepnie podam wzor.

1. Utamek okresowy zapisujemy z uzyciem nawiasu, U nas: 0,34(5).

2. Licznik: tworzymy liczbe z wszystkich cyfr po przecinku (tacznie z cyframi w nawiasie), u nas jest to
liczba 345. Odejmujemy od niej liczbg utworzong z wszystkich cyfr przed nawiasem, u nas jest to
34. Otrzymana réznica, to licznik utamka zwyktego, u nas jest to 311.

3. Mianownik: tworzymy liczbe ztozong z tylu dziewiatek, ile jest cyfr w nawiasie (dlugos$¢ okresu) i tylu
zer, ile jest cyfr przed nawiasem (przed okresem), u nas jest to liczba 900. Otrzymana w ten sposob
liczba jest mianownikiem szukanego utamka.

71244 -71 T1173
. 2771244 ) =2 =2
I przyklad: ( ) Qoo Q9900
11 przyklad: 0,34(5)= 24234 _ 311
’ 200 Q00

II przyklad: (7)= 7
’ 9



5 powodow, dla ktorych warto si¢ uczyc matematyks, aby zylo sie fatwie)

W trudnych czasach, w ktorych przyszto nam zy¢, a uczniom wchodzi¢ w dorosle zycie, trzeba umie¢
sobie radzi¢ z wieloma problemami, ktore dla starszego pokolenia byly marginalne. W dobie problemow z
praca, pieniegdzmi dobrze jest posiada¢ wiedze, ktéra utatwi poruszanie si¢ po tej rzeczywistosci w sposob
$wiadomy, pozwoli na podejmowanie dobrych decyzji, da pewno$¢ siebie i ograniczy narzekanie na otaczajaca
sytuacje. Ucz si¢ matematyki, by sam bra¢ swoje zycie w swoje rece!
Ucz si¢ matematyki ze wzgl¢du na:

LICZBY, a tu m.in. 4 podstawowe dziatania: dodawanie, odejmowanie, mnozenie i dzielenie. Bez znajomosci
liczb: w sklepie Cig oszukaja, nie bedziesz umiat wypetnic¢ druku przekazu pocztowego itp. Liczby sg w calym
realnym $wiecie, szczegdlnie w obecnych czasach: w zegarze, kalendarzu, pienigdzach. Juz tylko nieliczni
moga stosowaé w swoim zyciu powiedzenie: "Szczesliwi czasu nie mierza". PROCENTY .Jesli chcesz w
przysztosci pracowacé, to bedziesz ich potrzebowat na kazdym kroku w swoim zyciu zawodowym. Bedziesz
musiat rozlicza¢ si¢ z urzedem skarbowym, a wiec trzeba bedzie policzy¢ podatek - to same procenty.
Uzywajac kalkulatora, tez trzeba wiedzie¢ jak go wykorzystac.

Procenty, to rowniez lokaty bankowe i kredyty, a takze wyprzedaze w sklepach. Nie pozwol, by kto§ w Twoim
dorostym zyciu manipulowal Tobg i decydowat o Twoich pienigdzach.

PROPORCIJE. Potrzebuje ich przede wszystkim gospodyni domowa. Wszystkie przepisy kulinarne to swego
rodzaju proporcjonalne rozktady zawartosci roznych produktow w przygotowywanej potrawie. Szczegdlne
problemy mozna napotkaé w sytuacji, gdy trzeba przygotowac¢ np. roztwor soli do kiszenia ogorkow lub
roztwor octu do marynowania grzybow.

A prawdziwa trudnos¢ jest wtedy, gdy ocet, ktory posiadamy jest o innym stgzeniu, niz ten uzyty w przepisie.
Za pomocg proporcji mozna rozwigza¢ wiele innych problemow.

FUNKCJE. Zdawatoby sig, ze takie niepraktyczne.

Ale to dzigki funkcji liniowej 1 jej wykresowi mozesz si¢ dowiedzie¢, ktory z pakietéw TELEFONII
KOMORKOWE] bedzie dla Ciebie najkorzystniejszy i nie dokonasz wyboru "na oko". A co si¢ z tym wiaze -
zaoszczedzisz pienigdze.

POLA. Po prostu sg niezbedne.

Nie znam osoby dorostej, ktora kiedykolwiek w Zyciu nie robila remontu mieszkania lub domu. A co tu mowic,
gdy buduje si¢ dom! Pole musi Ci si¢ kojarzy¢ z polem powierzchni $cian domu lub z polem podtogi. Zdarzy
si¢ na pewno sytuacja, gdy bedziesz musiat podjac decyzje, ile farby potrzebujesz do pomalowania $cian, albo
ile potrzebujesz glazury, czy terakoty.

Gdy posiadziesz t¢ podstawowa wiedze, wtedy starczy Ci czasu na to, by zajac si¢ jeszcze tym, co lubisz. Bo
przeciez zycie, to nie tylko matematyka.

Nie mozesz zasna¢ albo sie nudzisz! Rozwiagz Krzyzowke liczbowa!

W puste pola (szes$ciokaty) wpisz liczby od 1 do 8, tak aby spetnione byty nastepujgce warunki:

e kazda liczba powtarza si¢ dwa razy,

o liczby lezace wokot jednego kwadratu (duzego i matego) sg rozne

e suma czterech liczb wokot kazdego pomaranczowego kwadratu (wigkszego)
jest rowna liczbie znajdujacej si¢ w tym kwadracie,

e suma czterech liczb wokot kazdego czerwonego kwadratu (mniejszego) jest
rowna liczbie znajdujacej si¢ w tym kwadracie.




Svlwetka slynnego matematyka

Pitagoras z Samos: Pitagoras urodzit sie na wyspie Samos, potozonej posrodku Morza
Egejskiego okoto 569 roku p.n.e. Kiedy miat 18 lat wzigt udziat w Igrzyskach Olimpijskich,
walczyt na piesci i wygrat wszystkie walki. Gdy miat 18-20 lat byt uczniem Talesa w Jonii.
Przebywat tez w Syrii, odwiedzit gére Karmel, lezgcg w dzisiejszym Libanie a stad udat sie
do Egiptu, gdzie pozostawat przez 20 lat. Nad Nilem zgtebiat wiedze kaptandw egipskich.
Po napadzie Persow dostat sie do niewoli i trafit do Babilonu. W ciggu 12 lat spedzonych
w stolicy Mezopotamii przyswajat sobie olbrzymig wiedze skrybow i medrcow babiloiskich.
' Potem powrocit na wyspe Samos. Jednak na Samos sprawowat rzady tyran Polikrates,
wiec Pltagoras znowu wyruszyt w droge. Tym razem udat sie do Wielkiej Grecji. Osiedlit sie w Krotonie, na
samym potudniu ltalii i tam zatozyt swg stynng szkotfe - cos w rodzaju tajnej organizacji o surowej regule,
skupiajgcej mezczyzn, ktdrzy otaczali religijng czcig liczby. Cztonkow tej grupy nazywamy dzisiaj
Pitagorejczykami. W Krotonie zakonczyto sie jego zycie. Zmart okoto 475 roku p.n.e. Niestety nie dysponujemy
zadnym napisanym dzietem Pitagorasa.
Pitagoras odkryt wielkg prawde o trojkacie prostokatnym. Pitagoras przez wdziecznos¢ za odkrycie miat ztozy¢
muzom hekatombe (ofiare ze stu wotdéw). Zwigzek miedzy liczbami naturalnymi wystepujgcy dzisiaj w tzw.
twierdzeniu Pitagorasa odkryli na dtugo przed Pitagorasem Egipcjanie oraz Babilonczycy. Lecz
najprawdopodobniej dopiero Pitagoras to twierdzenie udowodnit. Pitagoras byt pierwszym znawcg kosmosu.
Przypisuje sie mu ukucie terminu "kosmos" jako odnoszacy sie do wszystkiego, co jest we Wszechswiecie, od
Iud2| przez Ziemie po gwiazdy wirujgce na niebie. Przypisuje sie tez mu rozpoznanie kulistego ksztattu Ziemi.
. o Pitagoras liczby widziat wszedzie. Po raz pierwszy wytropit je w muzyce. Dostrzegt
odpowiednie stosunki wysokosci dzwiekéw w interwatach muzycznych. A wiec muzyka to
matematyka. Roéwniez porzadek niebios wyrazat sie przez game muzyczng. Do dzi$
pozostato okreslenie "muzyka sfer niebieskich".
Tak rozpoczeto sie poszukiwanie liczb w rzeczach. Aby osiggnac¢ cel pitagorejczycy
musieli zbadac liczby same w sobie. Tak powstata arytmetyka, nauka o liczbach, w
odroznieniu od logistyki, czyli sztuki czystego rachowania. Pitagoras dokonat pierwszej
klasyfikacji liczb (naturalnych). Podzielit je na dwie grupy: parzyste i nieparzyste. Na te,
ktore sg podzielne przez 2 i ktére nie sg. Pitagoras wymyslit definicje stowa przyjazn.
Kiedy ktos go zapytat kto to jest przyjaciel, odpowiedziat: "Ten, ktory jest drugim ja, tak jak
220 i 284". Dwie liczby sg "zaprzyjaznione", jesli kazda z nich jest sumg wszystkich
dzielnikéw wtasciwych drugiej liczby. Dzielniki 220: 1, 2, 4, 5, 10, 11, 20, 22, 44, 55, 110. Dzielniki 284: 1, 2, 4,
71, 142. Pitagorejczycy wierzyli w reinkarnacje. Moze stad wziety sie legendy o Pitagorasie. Jedna z nich
mowi, ze Pitagoras rozmawiat z réznymi zwierzetami. Podobno przekonat niedzwiedzia, ktory nekat catg
kraine, zeby przestat atakowac ludzi.

Jak liczono dawniej

Poczatkow powstania maszyn liczacych mozna doszukac si¢ w zamierzchtej przesztosci, kiedy to cztowiek
dochodzil umiejetnosci liczenia dokonujgc pomiaru i podziatu swoich zapasdéw. Z czasem nauczyt si¢
wykorzystywac do tego celu palce, a potem uzywac¢ innych pomocy np. kamykdéw, muszelek itp. Ludzie
pierwotni uzywali zazwyczaj prostej arytmetyki ograniczonej do dodawania matych liczb naturalnych,
chociazby do okre$lania liczebnosci stada, na ktére polowali. Wszyskie inne operacje byly dla przecietnego
cztowieka nieosiggalne. Nawet spoteczenstwa bardziej rozwinigte czesto ograniczaly swojg wiedzg
arytmetyczng tylko do dodawania liczb naturalnych, tj. do tych operacji, ktére byty potrzebne przy liczeniu
podatkéw, niewolnikow lub pewnych przedmiotow czy placeniu Zotdu. W miar¢ rozwoju spotecznego
rozszerzeniu ulegat zakres stosowanych wielkos$ci liczbowych, tworzono i1 doskonalono systemy liczenia.
Pojawita si¢ wigc konieczno$¢ stworzenia czego$, co ulatwitoby cztowiekowi czynno$¢ liczenia - powstaty
pierwsze urzadzenia liczace .

Soroban. W éredniowieczu liczydla przezywaty swéj renesans. Wtedy to
powstal japonski soroban. Jest on do dzis$ jeszcze do$¢ powszechnie
stosowanym liczydtem w Japonii. Jego obstugi, w tym takze wykonywania
na nim czterech podstawowych dziatan arytmetycznych, nadal ucza si¢
japonskie dzieci w szkole podstawowe;.



http://elaf.w.interia.pl/szkola.html

Czy wiesz, ze gra w szachy rozwija logiczne myslenie!

Szachy to wspolczesna nazwa. Kiedys$ ludzie na szachy méwili czatrang. Gra powstata w
VI wieku. Wywodzi si¢ z Indii 1 stamtad dotarta ona do Pers;ji gdzie zdobyta ogromnag
popularnos¢. Po podbiciu Persji przez Araboéw gra zdobyta jeszcze wiekszg popularnosé i
zostala przez nich udoskonalona. Do Europy szachy dotarty w VIII wieku. Przypuszcza sig, ze
do Polski dotarly one za czaséw Bolestawa Krzywoustego. Na dworze krolewskim umiejetnosé
gry w szachy byta bardzo wazna. Za czaséw krolowej Bony nastgpit okres, w ktorym szachy
mialy ogromne znaczenie w zyciu kraju, np. w herbach nadawanych w tamtych czasach
przewijaja si¢ motywy szachowe. W Europie prawdziwy rozkwit gry datuje si¢ na XVI wiek.
Wzrost popularnosci spowodowany zostat uatrakcyjnieniem gry,
dzigki zmianie zasad pod koniec XV wieku. Hetman z najstabsze;j
figury (poruszat si¢ tylko o 1 pole na ukos) stat si¢ najsilniejsza
figurg 1 od tego czasu moze w jednym ruchu pokonac¢ calg planszg.
Powickszono tez zasieg dziatania gonca. Granie w szachy na
starych zasadach nazywa si¢ szachami starymi lub arabskimi.
W XVI wieku wprowadzono roszade. Pierwszy miedzynarodowy
turniej szachowy odbyt si¢ w 1575 roku w Madrycie na dworze
krola Hiszpanii Filipa II. Obecnie rocznie rozgrywanych jest ponad
300 migdzynarodowych turniejow.

Zagadka szachowa: Podaj sposob wygrania przez biale a potem przez czarne za pomocg
jednego posunigcia.

Na lekcjach matematyki czgsto korzystamy z réznych zbiorow liczbowych 1 wykonujemy rézne
dziatania w ich zakresie. Na poziomie gimnazjum mamy nastepujgce zbiory:

N — zbioér liczb naturalnych: {0, 1, 2, 3,4, ...}
C — zbior liczb calkowitych: {...,—4,-3,-2,-1,0,1, 2, 3,...}

W — zbior liczb wymiernych (takich, ktore da si¢ przedstawic w postaci utam-
ka),
3

np. —15, 0, —6;, -2,3,25, 2, 62, 100.
NW — zbior liczb niewymiernych, np. V2, V3, m, —3V7, -Sn

R — zbiér liczb rzeczywistych, np. —60, %, —53, V11, 0, 10%,-8,5

Zalezno$¢ miedzy tymi zbiorami

przedstawia diagram.




alawnctin Simunaae

o Dlaczego nie styszymy ciagtych, gtosnych wybuchéw na stoncu?
Poniewaz dzwiek nie rozchodzi sie w prézni, gdy ze szklanego naczynia wypompujemy
powietrze to tez nie ustyszymy dzwieku dzwonka umieszczonego w srodku.

e Jak szybko sie poruszasz siedzqc nieruchomo?
Na réwniku podrézujesz z predkoscig okoto 1600km/h z powodu obrotu Ziemi
(w innych czesciach $wiata nieco wolniej)

e Czy twoje oczy mogqa widziec przesziosc?

Tak, poniewaz odlegtosci w kosmosie sg tak duze, ze nawet $wiatto poruszajace sie
z predkoscig 3000000km/s, potrzebuje diugiego czasu, zeby dotrze¢ do Ziemi. Dzi$
widzimy gwiazdy takie jak byty wieki temu. Niektore gwiazdy na ktére patrzymy dzis
rzeczywiscie mogaq nie istniec !

e Co sie dzieje, gdy wypompujemy powietrze z naczynia?
Otaczajace cisSnienie $ciska pojemnik z przerazliwg sitag. W przypadku kuli o $rednicy
30cm wynosi ona okoto trzech ton.

o Dlaczego otowek wiozony do wody wyglada jak ztamany?

Dzieje sie tak za sprawg ztudzenia optycznego, ktdre sprawia, ze otdwek witozony do
wody wyglada na ztamany. Woda zmniejsza predkosc¢ swiatta o 25%, zatamujac jego
promienie.

/Tatamnetln matomshanas

e Kto odkryl liczb¢ niewymierng?
Parajac si¢ z twierdzeniem o przekatnej kwadratu, Pitagoras trafil na wypadek niewspotmiernosci:
przekatnej kwadratu nie mozna byto wyraza¢ w czesciach boku. Byl oszolomiony. Nauczat, Ze za

pomoca liczby mozna wyrazi¢ wszystko, ze liczba jest wszechpotezna, a tu nagle... My dzi§ nazywamy
takie liczby niewymiernymi. Pod przysiega na tetraktis ( magiczna liczba 36, suma pierwszych czterech
liczb nieparzystych 1 czterech liczb parzystych) zwierzyt si¢ ze swego odkrycia najblizszym uczniom.
Jeden z nich zlamat obietnice 1 wedtug legendy zostal ukarany przez bogéw i zginal na okrecie
zatopionym z woli bogow.

Kto odkryl liczbe ujemng?

Z liczba ujemng musiat si¢ spotkac juz Diofantos (IlI-IV w. n.e.), ale udawat zZe jej nie widzi, bowiem
takich liczb nie uznawat. Ojciec europejskiej algebry Muhammed ibn Musa Al-Chorezmi (IX w. n.e.).
réwniez nie uznawat liczb ujemnych i omijat je, natomiast starozytna matematyka chinska i hinduska
znata je od dawna.

Kiedy po raz pierwszy uzyto znakow "+"i"-" ?
Znaki "+" 1 "-" przenikajg pod koniec XV wieku z praktyki kupieckiej do matematyki. W ksigzce
pojawity is¢ po raz pierwszy okoto 1486 roku w niemieckim podreczniku algebry Jana Widmana.

Co to jest parsek? Parsek jest miarg odlegtosci astronomicznych: rowna sig 30,8 x 102 km
( 30 bilionow 842 miliardy 208 miliondw km). Swiatlo przebiega t¢ odlegtos¢ w ciagu 3,26 lat.




Aa alfa Nv Ni
Alfabet grecki B beta EE ksi

'y gamma Oo omikron
Czgsto na zajeciach chemii, fizyki czy matematyki Ao delta e i
uzywamy alfabetu greckiego do oznaczania
wielko$ci wystepujacych w zagadnieniu. Eg epsilon Pp ro
W sposobie pisania i wymawiania pomoze Ci 73 dzeta Yo sigma
ponizsza tabelka.

Hn eta Tt tau
np. stéwko z geckiego KaAnpépa co czytamy 00 teta Yo ypsilon

. a ., |

[Kalimera] — oznacza Dziefi dobry! T jota ™ 7

Kk kappa Xy chi

AA lambada Yy psi

Jak to moze byc¢ prawda? M p mi Qo omega

Ppniégej cztery czesti |
zostaly przemieszczond.

Paradoks matematyczn

Kazdemu, kto cho¢ troche zajmowat sie matematyka, zdarzyto sie

na pewno natkna¢ na pytanie, na ktére nie potrafit odpowiedzie¢,

lub na fakt, ktérego nie potrafit logicznie wyttumaczy¢. Jesli

rozumowanie okazato sie prawdziwe (cho¢ jego wynik byt

SR T R SR =S zaskakujacy i sprzeczny z intuicja), mamy do czynienia z

Cztery czesci sa identyczne paradoksem.

z tymi na rysunk W\}?ttj'. ‘
T TTTT1 Rysunek obok przedstawia jeden z wielu paradoksow

matematycznych przedstawionych w postaci geometrycznej.

Skad wziela sie dziura?

Msiompaty praszezyany A

L. Przez kazdy punkt ptaszczyzny przechodzi nieskonczenie wiele prostych.
II. Przez kazde dwa rozne punkty przechodzi doktadnie jedna prosta. —

II. Aksjomat Euklidesa: Przez punkt A nie lezacy na prostej | przechodzi doktadnie jedna prosta k

rownolegta do prostej I.
l{///
|

k|l



Wielosc foremne

Wielosciany foremne — wielo$ciany spetniajgce nastepujace trzy warunki:

e $ciany sg przystajagcymi wielokgtami foremnymi,

e w kazdym wierzchotku zbiega si¢ jednakowa liczba $cian,

e jest brylg wypukia
Wielo$ciany foremne nazywane sg takze brytami platonskimi, gdyz Platon jako pierwszy odnotowat fakt
istnienia Scisle okreslonej ich liczby. Bryly platonskie poruszaly wyobrazni¢ wielu myslicieli i filozofow. Byty
tez wykorzystywane przez nich w rozwazaniach kosmologicznych. Platon pisat, ze kazdy zywiot mozna
utozsamic¢ z jedng z doskonatych bryt (ogien - czworoscian, ziemia - szescian, powietrze - o§mioscian, woda -
dwudziesto$cian). Po odkryciu dwunastoscianu foremnego wiaczyt go do swojego systemu jako symbol calego
wszechswiata.
Na lekcjach matematyki czgsto uzywamy tych figur i korzystamy ze wzor6w na szybkie obliczenie pola
powierzchni i objetosci, wobec tego ponizsza tabela pomoze Wam w szybkim rozwigzaniu zadania domowego.

Ksztalt Nazwa Przyvkladowa Pole Objetosc
siatka powierzchni
callkowitej
czworoscian
. a2
foremny a.f3 & £
(tetraedr) 12
szescian :
foremny | 6 a’
(heksaedr)
. . f_},
osmioscian
kS ; . - 2
foremny ‘/<—\‘ 2.3 a: £
(oktaedr) £ _\\ 3
N
b
dwumastoscian b, vﬁ'—'i___.'lr.-n} -
foremny L L, 3a25(5+2.5) | —a’(15+ 745)
(dodekaedr) e =
A
F- Y
W A
Drwudziestoscia A oy S .
n foremny s xf: rf—‘ sat.f3 —?rf (3+ xl'ff_')
e o 12
S




: Przypominamy, ze na tamach naszej gazetki
| - caly rok bedzie trwac¢ konkurs matematyczny.
Konkurs matyczny © W kazdym numerze znajdziecie 3 zadania,
- ktorych rozwigzania wraz z podanym
Nd 'amaCh E Matma-Etap1 : nazwiskiem i klasa wrzucamy do skrzynki
kontaktowej (obok gabloty matematycznej-
dolny korytarz). L.aczna ilos¢ uzyskanych
punktéw decyduje o zajetym miejscu 1
nagrodzie na koniec roku szkolnego.

Zadanie 1:
Czy z odcinkéw o dtugosciach: (2)2001’(32002’(32003 mozna zbudowa¢ trojkat?
Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 2: ] 1

Stefek postanowil utozy¢ szeScian o objetosci 64 3 z
jednakowych szescianow kazdy o krawedzi 1j. Korzystajac

z rysunku obok, ktory przedstawia cz¢s¢ budowli Stefka

oblicz ile klockéw brakuje. E

Zadanie 3:

Jeden bok prostokgta zwiekszono o 10% , a drugi zmniejszono o 10%.
Czy pole tego prostokata ulegto zmianie? Jezeli tak, to o ile procent?

Dn notkania za dwa mlpﬁlam!
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